

虛雲禪語

(續)

立本福，景向等。」
「聞迦葉。」
「是時明淨寺齋交誦輪藏，又豎輪藏塔。諸僧
本自圓知。」
種善根
法華經云：「若人散亂心，入於塔廟中，一稱南無佛，皆共
成佛道。」釋迦牟尼佛有一弟子，名須跋陀羅，家中貧窮孤獨，

法華經云：「若人散亂心，入於塔廟中，一稱南無佛，皆共成佛道。」釋迦牟尼佛有一弟子，名須跋陀羅，家中貧窮孤獨，無所依靠，心懷愁悶，要隨佛出家。

正要尋死，不料世尊來到。問其所以，須跋陀羅一一答之。
世尊遂收爲徒弟，回至其所，七日之中，證阿羅漢。

你們只知八萬劫中之事。八萬劫外，他雖種善根，他那時亦很貧窮，採樵爲活。一日在山中遇虎，無所投避，急忙爬於樹上。虎見他上樹，就圍繞而齧樹，樹欲斷了。他心中甚急，無人救援。忽然思維，大覺佛陀，有慈悲力，能救諸苦，乃口稱「南無佛，快來救我」。虎聞「南無佛」聲，乃遠而避之，未傷其命。由此種下正因佛種，今日成熟，故證果位。」諸大弟子聞此語已，心懷喜悅，嘆未曾有。

昔日鷄足山悉檀寺的開山祖師，出家後，參禮諸方，用功辦道非常精進。一日寄宿旅店，聞隔壁豆腐店的女子唱歌曰：
不道張豆腐，李豆腐，枕上思量千條路，明朝仍舊打豆腐。
忽然大悟。說明修道之人，貴在一心。心不散亂，處處是道場。否則坐在禪堂裏，不能咬定一句話頭，明朝仍舊打豆腐。

有一女子問瑯琊覺禪師如何參禪？瑯琊叫她參「隨他去」。此女依教而行。一日家中起火，衆人呼喊救火，其女曰：「隨她去」。一次她的兒子掉在深水內，旁人叫他救子，女曰：「隨他去」。又一日，在家中炸油條，其夫燒火，女將麵條向油鍋一拋，炸聲響起，忽然悟道。即將油鍋向地下一倒，拍手而笑。其夫以爲她瘋了，罵曰：「你瘋了，發什麼神精病！」女笑曰：「隨他去」。即往瑯琊覺處，請求印證，覺禪師曰：「隨他去」。女奪門而出曰：「參也！隨他去。悟也！隨他去，生死涅槃！隨他去。」覺禪師聞之說：「此女可謂萬緣放下。」

報師恩

神讚禪師，幼年行脚，親近百丈禪師開悟。後回受業本師處。本師問曰：「汝在外參方，得何轉業？」答曰：「並無事業。」遂遣執役。

一日本師澡浴，令讚去垢。讚撫師背曰：「好所佛堂，而佛不聖。」師未領旨，回首視之。讚去垢曰：「佛雖不聖，且能放光。」

又一日師在窗下看經，有一蜂投向窗紙，嗡嗡叫，求出不得。讚見之曰：「天地如此廣闊，不肯去，鑽此故紙何爲？」並說偈曰：

空門不肯去，投窗也太痴，百年鑽故紙，何有出頭時。

師聞之，以爲罵他，置經於案曰：「汝外出行脚如許時間，遇到何人，學到這般言論？」讚答說：「徒自拜別，投百丈會下。已蒙百丈和尚拓個歇處，因念吾師年邁，今特回來，欲報師恩。」本師於是告衆，致齋請讚說法，讚即升座，唱百丈門風曰：

「靈光獨耀，迴脫根塵，體露真常，不拘文字。心性無染，本自圓成。但離妄緣，即如如佛。」師於言下感悟曰：「何彰垂老，得聞極則事。」於是即將寺務交給神讚，反禮神讚爲師。請看這位本師，是何等地洒脫。

屠子和尚

屠子和尚，在外參方。一日行至一市，經過屠戶之門，見許多賣肉的，都要屠戶割精肉賣給他們。屠戶忽然發怒，將刀一放說：「那一塊肉不是精的？」屠子和尚聞之，當下大悟。可見只要繫心一念，無處不是道場。因師從屠門悟道，故人稱之爲「屠子和尚」。

六祖說：「佛法在世間，不離世間覺，離世求菩提，猶如覓

免角」。故此不是閉起眼睛，盤起腿子，才算修行。運水搬柴，鋤田種地，乃至穿衣吃飯，屙屎放尿，都是修行佛法。出家人絕不能閉門造車，死守一法。

茶杯墮地

虛雲於一八九五年（光緒二十一年）於楊州高旻寺打禪七，至第三晚六枝香開靜時，護七倒沖開水，濺雲手上，茶杯落地。一聲破碎，頓斷疑根，慶快平生，如夢初醒。因述偈曰：

杯子樸落地，響聲明瀝瀝，虛空粉碎也，狂心當下息。

又偈：

盪着手，打碎杯 家破人亡語難開，春到花香處處秀 山河大地是如來。

持地菩薩

禪修，湖南湘潭人，少出家，年二十四歲，在金山禪堂，得個休歇處。後朝山進莊，由緬回國，見下關至永昌道路崎嶇，人馬可憐，乃學持地菩薩的行願，獨修此路。在數十年內，每日荷鋤攜畚，從朝至暮，修路不已。虛雲向此人參學，與之搬石挖泥鋪沙，同起止，如是十餘日，終無一言。

一日虛雲在寺外大石上趺坐，禪修緩步至虛雲背後，大喝一

聲曰：

在此做什麼？

虛雲曰：看月。

禪修曰：月在何處？

虛雲曰：大好霞光。

禪修曰：徒多魚目眞難辨。休認紅霞是彩霞。

虛雲曰：光曾萬象無今古，不屬陰陽絕障遮。

禪修執虛雲手曰：今幸有緣，始一傾吐。夜深天寒，請回寮

休息。

次日彼此相視大笑而別。

殺！殺！殺！

虛雲在緬甸柳洞觀音寺，遇到一位中國僧人，法名定如，每日早晚上殿，念懺悔文畢，必唱：「殺！殺！殺！」三聲，然後頂禮三拜。雲異之，詢問其故。

定如說：「我原藉寶慶，父在滇，任武官陣亡，遂出家。在普陀山接法，從竹禪和尚學畫，十餘年前由港到星洲，船中備受洋人虐待，極難堪，終生恨之，故單單的提起一個『殺』字，表示出家人對國難家仇不敢忘也。」

虛雲聽之，唏噓良久，勸其忍親平等。彼說：「眼睜睜地看祖國大好河山，被洋人肢解踐踏，無數親人死於洋人槍炮之下，叫我怎能平等地了啊！我只有觀照一個『殺』字，殺盡侵略者。」

一門深入

我佛爲一大因緣降世，重訓八萬四千法門，門門都是了生死的。故《楞嚴經》云：「歸元無二路，方便有多門。」所以二十五聖，各專一門，故云：「一門深入。」若一聖貪習多門，猶恐不得圓通。故持六十二億恒河沙法王子名，不及受持一觀音名號也。

如禪者以打成一片之功夫來念佛，如斯之念佛，安有不見彌陀。如念佛之人，將不念自念、寢寐不異之心來參禪，如是參禪

，何愁不悟。總宜深究一門。一門如是，門門如是。果能如此用功，敢保佛道可成。

寒山詩曰：

注寒山詩二首

高高山頂上，回顧極無邊。靜坐無人識，

孤月照寒泉。月中且無月，月是在青天。

吟此歌一首，歌中不是禪。

首二句說獨露真諦，不屬一切，盡大地光皎皎地，無絲毫障礙。

次四句說眞如妙體，凡夫固不能識，三世諸佛也找不到我的處所，故曰：「無人識」。「孤月」下三句是譬喻這個境界。

最後二句，怕人認指作月，故特提醒人們，凡有言說，都不是禪。

禪淨一如

或問參禪與念佛是否相同？

虛雲以偈答曰：

佛說一切法，莫非表顯心，安得禪淨門，妄心別淺深；一稱南無佛，心光自發宣，了此話頭源，當下達本宗。識茲佛來去，參禪證無生，動靜是如如，淨土即此間。

又云：

時人念佛願生西，生貴信行願力堅，
饑悔現前猶放下，恒憶佛號在心田，
四句百非一齊遣，直使妄念絕萬緣，
行人志修力行去，西方此土一齊圓。

上述偈語的要旨，告訴行人能將一句彌陀放在心裏，念念不間，心口一如，不念自念，一心不亂。休管生與不生，莫問接與不接，直至臨終一絲不掛，自會決定往生。

（未完）